
Πολιτογράφηση ομογενών συζύγων ελλήνων πολιτών που δεν διαθέτουν 
άδεια παραμονής ως ομογενείς. 
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Στο Συνήγορο του Πολίτη έχουν περιέλθει πολλές αναφορές σχετικά με την 

πολιτογράφηση συζύγων ελλήνων πολιτών, οι οποίοι αν και ομογενείς, δεν διέμεναν 
στη χώρα με άδεια διαμονής ως ομογενείς αλλά με άδεια διαμονής ως σύζυγοι 
ελλήνων πολιτών. Η μεγάλη πλειοψηφία των περιπτώσεων αυτών αφορά ομογενείς 
από την Αλβανία, οι οποίοι για μια σειρά πρακτικών λόγων, προτίμησαν να 
προχωρήσουν στη διαδικασία έκδοσης άδειας διαμονής ως σύζυγοι, παρά να 
ξεκινήσουν τη διαδικασία έκδοσης Ειδικού Δελτίου ταυτότητας Ομογενούς (ΕΔΤΟ). 
Όταν οι ομογενείς αυτοί σύζυγοι αιτούνταν την πολιτογράφησή τους, οι αρμόδιες 
υπηρεσίες, αρνούνταν να παραλάβουν, αλλά και να εξετάσουν,  τις αιτήσεις τους ως 
ομογενών, οδηγώντας πολλές φορές τους αιτούντες στην πολυετή και εξαντλητική 
προσπάθεια αλλαγής άδειας παραμονής (από συζύγου σε ΕΔΤΟ).  

Για τις ανωτέρω περιπτώσεις, η Διεύθυνση Ιθαγένειας του Υπουργείου 
Εσωτερικών, με αφορμή συγκεκριμένο αίτημα, απέστειλε οδηγίες στην Περιφέρεια 
Αττικής (υπ’ αρ. πρωτ. Φ. 131060/48551/10/12.11.2010 έγγραφο), σύμφωνα με τις 
οποίες, για να αποδειχθεί η ομογενειακή ιδιότητα, αρκεί να προσκομιστούν 
αποδεικτικά στοιχεία και ειδικά ΕΔΤΟ γονέων ή αδελφών. 

 Ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι, σύμφωνα με το πνεύμα του εγγράφου, η 
προσκόμιση και άλλων τύπων αδειών παραμονής  που πιστοποιούν την ομογενειακή  
ιδιότητα αδελφών και γονέων, θα πρέπει να λαμβάνονται  εξ ίσου υπ’ όψιν, όπως 
ιδίως οι άδειες παραμονής ομογενών που εκδίδονται από την Ελληνική Αστυνομία 
και αφορούν συνήθως ομογενείς οι οποίοι δεν μπορούν, π.χ. λόγω έλλειψης 
δημοτολογικής εγγραφής των ανιόντων τους, να προχωρήσουν στη διαδικασία 
διαπίστωσης της ιθαγένειάς τους. Οι περισσότερες περιπτώσεις αφορούν 
Δωδεκανήσιους, ομογενείς με ανιόντες που μετανάστευσαν σε υπερπόντιους 
προορισμούς πριν πολλές δεκαετίες, ομογενείς με απώτερους ανιόντες από την 
Κύπρο πριν ανεξαρτητοποιηθεί και άλλες σπανιότερες περιπτώσεις.  
      Ωστόσο το πρόβλημα του ποιος δικαιούται να καταθέσει αίτηση πολιτογράφησης  
ως ομογενής θα εξακολουθεί να υφίσταται όσο το Υπουργείο Εσωτερικών δεν εκδίδει 
οδηγία/εγκύκλιο σχετικά με τους καταρχήν δικαιούχους. 


